

Unión de Mujeres

BOLETIN INTERIOR N.º 9

TOULOUSE
1 de Septiembre de 1946

NINGUN
COMPROMISO

con los asesinos
de nuestro pue-
blo y de nues-
tros hijos.



EN UN GRAN AMBIENTE DE UNIDAD SE HA CELEBRADO EL PRIMER CONGRESO DE UNION DE MUJERES ESPAÑOLAS

**“Decidnos como podemos ayudaros mejor”
dicen a sus hermanas que luchan en España**

Con gran entusiasmo se inicia la primera reunión de nuestro Congreso

El día 2 de agosto en la Sala de Historia Natural, dió comienzo el Primer Congreso de Unión de Mujeres Españolas bajo la presidencia de honor de nuestras heroínas muertas en defensa de la Patria, de las mujeres encarceladas en las mazmorras franquistas y de la gran patriota símbolo de la mujer española Dolores Ibarruri, cuya fotografía se destacaba en el fondo de la sala.

La presencia en la sala de Irene Falcón, miembro del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España, fué saludada con grandes aplausos y vivas manifestaciones de simpatía por todas las asistentes al Congreso.

En la presidencia efectiva figuraban representaciones de todos los partidos y organizaciones, delegadas de departamentos que se han distinguido por su buen trabajo, el Comité Nacional, Irene Falcón y la madre del gran patriota Vitini, asesinado por Franco y cuya presencia fué acogida con grandes muestras de cariño por todas las asistentes.

Dió comienzo la sesión con la lectura de distintas adhesiones recibidas de distintas personalidades y de organizaciones que publicamos en otro lugar de este número, ya que algunas de ellas han sido recibidas con algún retraso debido a la huelga de correos que existía esos días.

Marina García da lectura al informe general

En este informe se destaca el deseo de la mujer española de continuar la lucha en el momento en que nos vimos obligadas a abandonar nuestra Patria, continuando de esta manera el trabajo emprendido en España por las mujeres dentro de la organización de Mujeres Antifascistas.

Hace ya 14 años que fué creado en Madrid el Comité Nacional de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo, y relata el desarrollo de la organización desde su fundación.

Señala como en 1939 se celebró el primer Congreso, quedando constituido el Comité Nacional de Mujeres antifascistas que fué presidido por Dolores Ibarruri, desarrollándose desde aquel momento una gran actividad movilizandolas mujeres en contra de las medidas reaccionarias de los gobiernos del bienio negro, desarrollando grandes campañas por la libertad de las víctimas del hitlerismo que acababa de entronizarse en Alemania.

Después del movimiento de Asturias, el Comité Nacional de Mujeres Antifascistas, constituyó la organización «Pro Infancia Obrera», con el

fin de ayudar a los hijos de los heroicos mineros, donde jugó un papel importantísimo Dolores Ibarruri, quien, acompañada de otras mujeres republicanas, en plena represión pudo introducirse en Asturias, donde fué encarcelada al ser descubierta. Consiguió, a pesar de esto, llevar a Madrid, hijos de encarcelados y perseguidos.

Durante nuestra guerra, una de las principales tareas del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas fué la de movilizar a todas las mujeres para ayudar al frente, a los hijos y a las compañeras de los combatientes. Debido al buen trabajo llevado a cabo por las Mujeres Antifascistas, el Dr. Negrín nombró a varias dirigentes de dicho Comité, como componentes de la Comisión de Auxilio Rememino, adscrita al Ministerio de Defensa Nacional y presidida por Pasanaria.

Da cuenta como, después de la pérdida transitoria de nuestra guerra, las Mujeres Antifascistas continúan su actividad clandestina y hoy tenemos noticias de que los Comités de Mujeres Antifascistas están reorganizados en el interior del país.

Los miembros del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas están diseminados en distintos países. Dolores Ibarruri, su presidenta, está en Francia; Emilia Elias, secretaria general en América, así como otros miembros del Comité Nacional.

Al encontrarnos en Francia quisimos continuar nuestra tradición de lucha, tratando de mantener la cohesión entre todas las mujeres antifascistas en el exilio.

(Pasa a la pag. 2.)



La organización de Mujeres Antifascistas jugó un gran papel de ayuda a la infancia durante nuestra guerra. DOLORES IBARRURI, Presidenta de esta organización, durante una de las numerosas visitas que hizo a las Guarderías infantiles, mira con maternal cariño a los niños, hombres del mañana esplendoroso de nuestra Patria.

Los días 2 y 3 de agosto se ha celebrado en Toulouse el primer Congreso de Unión de Mujeres Españolas.

Momentos de verdadera emoción hemos vivido viendo como cada delegada de los Departamentos dejaba entrever con palabras sencillas pero llenas de entusiasmo el cariño y el amor a nuestra Patria. Un solo pensamiento nos ha guiado en nuestras deliberaciones, el deseo de ser útiles a la causa de nuestro pueblo.

Este Congreso ha sido la más viva demostración de que la mujer española se siente verdaderamente responsable de los deberes que todos los españoles tenemos ante nosotros hasta lograr el restablecimiento en nuestra Patria un régimen de libertad y justicia.

No esperábamos menos de nuestro Primer Congreso.

La mujer española dió siempre pruebas de heroísmo y abnegación en las horas difíciles que en distintas épocas de nuestra Historia ha vivido el pueblo español, sacrificando su vida en bien de España y la humanidad.

El ejemplo de nuestras heroínas no ha sido estéril y en este Congreso los nombres de Agustina de Aragón, Mariana Pineda, Aida Lafuente, Juanita Rico, Lina Odena, y muchas más se mezclan con los de Antonia Sánchez, María Teresa Toral, Mercedes Gómez, Isabel Sanz y esos miles y miles de patriotas que en las mazmorras franquistas sufren los martirios y atropellos de los esbirros falangistas y que nos demuestran con su heroísmo que son dignas sucesoras de aquellas mujeres que supieron marcar páginas tan gloriosas en la Historia de nuestra Patria.

Mirándonos en su ejemplo, nosotras también las mujeres españolas en la emigración, nos hemos marcado unas tareas, hemos presentado unas resoluciones que han sido aprobadas con entusiasmo por todas las congresistas y que nos van a permitir llegar al

fusionamiento de todas las organizaciones femeninas en el exilio (Pasa a la pag. 2.)

“NI TERROR, NI CARCELES, NI ASESINATOS HAN PODIDO DETENER LA LUCHA DE NUESTRAS MUJERES”

dice IRENE FALCON miembro del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España.

Irene Falcón empieza su intervención saludando al Congreso en nombre de Dolores Ibarruri, Presidenta de Mujeres Antifascistas, de Emilia Elias, Secretaria, de Victoria Kent y de todos los miembros del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España, y continúa diciendo que el comité Nacional de Mujeres Antifascistas ha seguido con gran admiración la lucha valiente de las mujeres españolas en Francia, en el fuego de la cual nació Unión de Mujeres Españolas. El Comité Nacional de Mujeres Antifascistas se siente orgullosa de ver como allá donde se encontraron las mujeres del pueblo español, éstas supieron cumplir con su deber sagrado de luchar contra el fascismo al lado de los pueblos agredidos.

En Francia, vosotras, que no depositáis el espíritu de lucha al atravesar los Pirineos, habéis combatido al lado de vuestros compañeros, habéis formado vuestra organización en la clandestinidad, llevando la ayuda a los combatientes y guerrilleros.

En México, el Comité Nacional de M. A. y la Unión de Mujeres de México, han realizado una admirable labor de movilización de las mujeres y de unidad de las fuerzas republicanas.

En la Unión Soviética, las mujeres españolas que se encuentran allí han luchado algunas en las guerrillas, trabajado otras en los hospitales y en las fábricas.

Pero son nuestras hermanas de España las que con mayor heroísmo y abnegación golpean al enemigo franquista. Ni el terror, ni cárceles, ni asesinatos han podido detener la lucha de nuestras mujeres. Funcionan agrupaciones clandestinas de Mujeres Antifascistas. Lee varios manifiestos clan-

destinos de las agrupaciones de Mujeres Antifascistas de España, uno de (Pasa a la pag. 2.)

PRESIDENCIA
DEL
PRIMER
CONGRESO
DE
UNION
DE
MUJERES
ESPANOLAS

De izquierda a derecha: Irene Falcón, Anita Martínez, Marina García, Anita Cascales, Carmen de Pedro, madre de Vitini, Fraternidad Rocho y Mercedes de la Iglesia.



"¡No había una familia del pueblo que no tuviera alguien en la cárcel y pocos quedaron que no tuvieran que llorar fusilados!"

Dice Victoria PUJOLAR, evadida de las cárceles franquistas y recientemente llegada a Francia.

Empieza diciendo que cree que es su deber exponer lo que es el régimen franquista y lo que ha visto.

Dice que también ella entró en el 39 en Francia como refugiada pasando por los campos y refugios hasta el 42 en que volvió clandestinamente a Barcelona, lugar de su nacimiento.

Después de dar cuenta del cambio que había habido en España, relata la miseria de nuestro pueblo. «Cuánta gente sin trabajo, cuántos que vendieron sus muebles, sus ropas, todo, para poder subsistir y cuántas mujeres y niños empezaron a pedir caridad en casa de los conocidos o directamente en la calle».

Habla de las injusticias y de las humillaciones a que se sometían a los republicanos, deteniéndolos por cientos de miles. «No había una familia en el pueblo que no tuviese alguien en la cárcel y pocos quedaron que no tuvieran que llorar fusilados».

Relata el horror de las cárceles, refiriéndose particularmente a la de las mujeres diciendo las malas condiciones higiénicas y la promiscuidad con las ladronas y prostitutas. El su-

frimiento se acrecentaba por el hecho de estar incomunicadas y no saber nada de los familiares, pesando sobre ellas constantemente la amenaza de muerte, puesto que por las noches grupos de falangistas iban a sacarlas para asesinarlas.

Refiere el episodio de las trece mujeres de Ventas y habla de Matilde Landa, que desde un principio se en-



Victoria PUJOLAR

cuentra condenada a muerte en la cárcel de Ventas, y se pasa los días escribiendo peticiones de indultos para compañeras que no tienen quien se ocupe de ellas en la calle, logrando salvar algunas vidas a pesar de las dificultades para trabajar desde la cárcel. Matilde Landa es trasladada a Palma de Mallorca, donde es querida por todas las presas negándose a convertirse al catolicismo, debido a lo cual fué torturada bárbaramente hasta que una mañana, después de haber pasado una noche escribiendo, se quitó la vida tirándose desde una terraza quedando aplastada en el patio de la cárcel. Así terminó con los propósitos de soborno de los falangistas para que se convirtiese al catolicismo y poder utilizarla después aprovechando su personalidad destacada en el Partido Comunista. Esto ha sido relatado por una compañera de la C. N. T. que estaba presente: «Luego—dijo—las presas desfilamos delante de su cadáver manifestando así nuestro sentimiento de duelo y protesta por el asesinato de la gran luchadora».

Señala como a pesar de todo el aparato represivo dirigido por el gestapo la lucha clandestina se acrecienta cada día, la firmeza de nuestras mujeres que a pesar de las palizas y tormentos de las Comisarias, no se quejan y únicamente piensan en mantener la boca cerrada para evitar más detenciones. Destaca la firmeza moral de Mercedes Gómez, Isabel Sanz Tolendano y María Teresa Toral.

Pasa después a hablar de la miseria en los hogares españoles. La mendicidad, la tuberculosis y el paro aumentan cada día, contra lo cual las mujeres protestan públicamente, lo que tiene un gran mérito en la España aterrizada y dice como un día, en un mercado, tiraron al suelo y pisotearon el pescado por venderlo a precios fabulosos.

Habla del trabajo clandestino que va en aumento apareciendo cada vez más amenudo octavillas, pasquines y banderas.

Relata como en 1945, fué ella misma detenida conociendo la Jefatura de la Via Layetana, y en ella los insultos, los malos tratos, torturas que emplea la policía para arrancar las declaraciones que les interesa.

Entre los muchos detenidos, muchachos y muchachas conoció el caso de cinco guerrilleros, Francisco Serrat, Juan Arévalo y otros que fueron juzgados el 1º de enero y cada uno fué condenado a cuatro penas de muerte. Allí mismo el 25 de febrero, en el patio de la cárcel les mataron a garrote vil.

Pasa a la cárcel de las Cortes, donde ha conocido la vida de sufrimientos pasados y presentes de las presas

«Encontré mujeres muy viejecitas, jóvenes, madres con niños pequeños. Cada cual tiene una historia que acusa a Franco. Yo he visto los pechos con llagas abiertas de una mujer que fué torturada en el año 39. La disciplina, las privaciones y el trato que allí se da son dignos del fascismo. Habría mucho que decir sobre ello, pero prefiero contaros algo que demuestre el espíritu de las internadas. En agosto o septiembre del 45, una alegría loca inundó la cárcel. Fué cuando se dijo que en Francia las organizaciones y partidos políticos habían hecho la unidad. Se abrazaban y se decían: «Pronto vamos a salir todas, pues, ¿cómo va a poder Franco si todos estamos unidos». Salir todas es su preocupación, porque quiere decir que nadie se queda padeciendo entre rejas, porque significa la República y otra vida. No obstante, comprenden que esto llegará a base de una lucha organizada y tenaz y es por incorporarse a ella, de una forma directa que quieren salir y se consumen por ello. Una prueba de este espíritu está en nuestra camarada Adelaida, que después de estar siete años en la cárcel, cuando ha tenido una ocasión se ha venido entre nosotros a luchar sin regatear ningún sacrificio».

Termina su intervención haciendo un llamamiento a todas las mujeres a la lucha unida contra el terror y para aportar esa ayuda tan necesaria a nuestras hermanas, a nuestra España.

"La instrucción no puede ni debe ser un privilegio de los ricos, debe estar al alcance de todos»,

dice Fraternidad ROCHA

Empieza su intervención recordando a las víctimas caídas por la libertad. Dedicó también un recuerdo a nuestra malograda compañera Teresa Andrés y saluda a la Federación Democrática Internacional de Mujeres.

Recuerda en su informe las resoluciones del Congreso Internacional Femenino en el que se decía que la paz y la Democracia son inseparables y que no puede haber democracia verdadera donde una igualdad no exista entre los hombres y las mujeres.

«Esta igualdad no consiste solamente en los derechos electorales, sino en los derechos al trabajo con acceso a todas las profesiones, sobre la aplicación del principio a trabajo igual, salario igual y sobre el derecho a la instrucción en condiciones iguales».



Fraternidad ROCHA

Hace un llamamiento a las mujeres recordándoles la obligación de atender a los niños víctimas de nuestra guerra para hacer de ellos hombres y mujeres honestos y verdaderos patriotas.

Señala las dificultades que han existido para que en España el hijo de un obrero pudiese estudiar y dice que hay que hacer que en el rincón más oscuro de España existan escuelas.

«La instrucción no puede ni debe ser un privilegio de los ricos, la instrucción debe estar al alcance de todos».

Da cuenta como hoy en España, Franco a los hijos de los encarcelados; a los hijos de los perseguidos y de los guerrilleros que viven sin familia, les recoge, pero no para salvarlos, sino para meterlos en sombríos hospicios para ocultar su miseria a la vista de los extranjeros, convirtiéndolos en prisioneros a la edad de 8 y 10 años. La misma prensa falangista—dice—habla de los miles de niños que sin amparo mendigan por

las calles de nuestras ciudades. Esta misma prensa falangista da cifras de los niños que se encuentran privados de recibir una instrucción primaria y señala que en Madrid solamente hay 100.000 niños que no pueden ir a la escuela de 9 a 14 años, faltando por lo menos, unas 2.000 escuelas.

Habla a continuación de la vida triste de la juventud y dice que hay que proponerse que los jóvenes de 18 y 19 años, encuentren la alegría de la juventud viendo que se les presenta un porvenir risueño y que es el esfuerzo, el trabajo de sus madres unidas lo que ha ayudado a alcanzarlo.

«Yo no comprendo como puede haber conciencia de mujer que después de una guerra como la que hemos vivido diga que ella no quiere saber nada de U. M. E. porque hacemos política. Yo pregunté a esas amigas ¿es hacer política querer que la mujer se emancipe? ¿Es hacer política trabajar para que el porvenir de nuestros hijos sea próspero y feliz? ¿Es hacer política ayudar a derrotar al fascismo que ha sumido a España en la miseria y la ruina? Pues si esto es hacer política, sí, hacemos política».

Dentro de España nuestra organización está escribiendo en nuestra historia una página que será el ejemplo de otras generaciones y en la que se ve que estamos dispuestas a no cejar hasta que el hambre, la miseria y el fascismo no desaparezcan de nuestra patria.

Termina dando vivas al Primer Congreso de Unión de Mujeres Españolas y a la República.

NI TERROR, NI CARCELES,...

(Viene de la pág. 1.)

ellos lanzado desde la cárcel de mujeres de Madrid. Refiere como en la cárcel de Ventas, las madres encarceladas prefirieron renunciar a recibir a sus hijitos, antes que permitir que las retrataran los falangistas, para después hacer propaganda en el extranjero sobre la «magnanimidad del Caudillo». (Grandes aplausos).

Recuerda la conferencia de M. A. celebrada en Valencia en 1937, en la que campesinas que nunca habían hablado desde una tribuna hicieron magníficas intervenciones refiriendo como



Irene FALCON
Miembro del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España.

trabajaban para ayudar a la República. El mismo temple de aquellas mujeres es el que hoy anima a las campesinas que luchan en las guerrillas contra los odiados falangistas. Así son las mujeres que nuestra Pasionaria supo educar. Y el «más vale morir de pie que vivir de rodillas», de Pasionaria, quedó grabado en el corazón de las mujeres de nuestro pueblo, que hoy arriesgan la vida a diario, porque no quieren ser esclavas del fascismo. (Aplausos).

Llama a las mujeres de la emigración a emular en entusiasmo y abnegación a nuestras hermanas de España, a hacer con nuestro trabajo una gran organización de mujeres españolas que constituya una gran contribución para la reconquista de nuestra patria y más tarde, a su reconstrucción y enriquecimiento, haciendo de España un país maravilloso en el que nuestros hijos vivan libres y felices.

EN UN GRAN AMBIENTE DE UNIDAD...

(Viene de la pág. 1. con vistas a nuestra incorporación a Mujeres Antifascistas en el interior del país.

Un gran espíritu de unidad ha reinado en todo el Congreso, un gran deseo de agrupar a todas las mujeres españolas en la emigración ha sido una de las características de nuestro Congreso.

En un solo momento decayó el entusiasmo y el espíritu de lucha entre las Congresistas, pero sobre todo cuando este entusiasmo se desbordaba entre nuestras compañeras, era cuando el nombre de Dolores Ibarruri, de la gran Pasionaria, se ponía como ejemplo de lucha y de abnegación, de sacrificio y de inteligencia puesta al servicio de España y de la Humanidad.

Repetidas veces todas las asistentes al Congreso puestas en pie ovacionaron y victorearon a nuestra gran Pasionaria, testimoniándole así el reconocimiento de las mujeres españolas a la gran patriota que tan altos servicios está prestando a la lucha por la liberación de España.

Este cariño hacia Dolores fué demostrado de una manera efectiva, cuando una delegada propuso al Congreso como presidenta honoraria de nuestra organización a Dolores Ibarruri, propuesta que fué aseptada en medio de una gran ovación y vivas por todas las Congresistas.

El Congreso que acabamos de celebrar tiene que servirnos para que sintamos en nosotras la responsabilidad de saber que somos componentes de una organización que ha dejado bien sentado en un Congreso, de una manera clara nuestra posición de cara a España, y que por lo tanto todas las resoluciones que hemos adoptado llevándolas a la práctica serán una ayuda más que aportemos a nuestras hermanas que en el interior del país nos dan un ejemplo de patriotismo y de lucha contra el franquismo.

Recogiendo el ambiente de nuestro Congreso, haciéndonos eco del entusiasmo de todas las mujeres, prometemos desde aquí el trabajar más incansablemente que nunca hasta lograr para nuestra Patria un régimen de libertad y de justicia que asegure una era de paz, de bienestar y de progreso.

Anita MARTINEZ.

INFORME GENERAL

(Viene de la pág. 1.)

«Nos propusimos no dejar morir nuestra organización y lo hemos logrado. Reorganizamos legalmente cuando ello fué posible nuestra veterana Agrupación de Mujeres Antifascistas, dándole el nombre de Unión de Mujeres Españolas».

Y hoy, al examinar el camino recorrido, queremos trazar nuevas tareas siguiendo el ejemplo de nuestras compañeras en el interior del país.

Señala el trabajo de las mujeres españolas en la clandestinidad en Francia, recogiendo el espíritu de lucha de nuestras mujeres, se dió vida orgánica a estos grupos creando la Unión de Mujeres Españolas.

Destaca las distintas campañas llevadas a cabo por la organización de Unión de Mujeres Españolas; la lucha contra el terror interesando a todos los países; la ayuda a los hospitales; ayuda a las familias de los combatientes; el apadrinamiento de cárceles es la campaña que mejor ha sido acogida por nuestras compañeras.

La creación del Comité de Inicialiva Internacional fué acogido con gran entusiasmo por todas las mujeres. En él toman parte figuras tan queridas y destacadas de nuestro país como la gran patriota y dirigente de nuestro pueblo Dolores Ibarruri Vic-

toria Kent, así como nuestra malograda Teresa Andrés.

«Nos adherimos a la Federación Democrática de Mujeres porque su programa está de acuerdo con nuestras aspiraciones».



Marina GARCIA

Después de destacar la lucha de las mujeres en España en el momento actual y estudiar la situación de nuestra organización en Francia, así como las actividades de las mujeres españolas en América, en la

Unión Soviética y en Africa se desprende la necesidad de dar una nueva estructura orgánica unificando todas las organizaciones de mujeres en el exilio.

«Las mujeres españolas en Francia deben conocer que la Unión de Mujeres Españolas es una organización que siente y que vive los problemas de España. Que no se coloca al margen de los acontecimientos sino que participa en ellos de manera consistente».

Y termina el informe diciendo:

«Y en estos momentos, cuando la reacción internacional maniobra para salvar al franquismo y liquidar al Gobierno Giral dejando así libre el campo a los que tratan de consolidar en nuestro país un régimen antipopular y antidemocrático, nosotras, mujeres de España que participamos con nuestros votos en la victoria del frente popular en febrero de 1936; que participamos en la guerra con nuestra sangre, dando nuestros hijos para la lucha, y con nuestro trabajo para consolidar la resistencia, proclamamos nuestra fe inquebrantable en los destinos de España liberada del fascismo, y declaramos estar dispuestas a luchar por el restablecimiento de la República y por impedir que la voluntad popular sea frustrada».

“Nuestra organización no es una organización de la emigración, sino una organización de cara al país”,

dice Anita MARTINEZ en su informe de organización y propaganda

Empieza diciendo que en este primer Congreso es necesario analizar y examinar todas las experiencias para subsanar las debilidades con el fin de mejorar el trabajo.

Señala como los primeros grupos de mujeres se han organizado con las que han participado de una manera activa en la lucha contra el hitlerismo en Francia, destacando los departamentos de Rennes, Ariège y Altos Pirineos. Y estos grupos se van extendiendo por todos los departamentos de Francia, naciendo así la Unión de Mujeres en Francia que no es otra cosa que la continuidad de las Mujeres Antifascistas de España, cuyos fines han sido desde los primeros momentos los de agrupar a todas las mujeres antifascistas. En la actualidad nuestra organización cuenta con 64 Comités Departamentales, con un total de 5.000 adherentes.

Destaca el departamento de la Loire, del Alto Garona, de los Altos Pirineos, del Ariège, de la Gironde, del Rhône, del Sena y de Pirineos Orientales, que se han distinguido por su entusiasmo en la tarea de reclutamiento de mujeres.

Asimismo, presenta como ejemplo, al departamento del Isère, que cuenta con 155 adherentes todas ellas de la vieja emigración, que no han olvidado ni por un momento su condición de españolas que desean también ver a nuestra patria liberada del franquismo.

Nuestra organización está esencialmente dirigida hacia España y todas sus tareas van y deben ir encaminadas de cara al país. Da cuenta de las campañas desarrolladas contra el terror por toda la organización, organizando mítines y protestas con la ayuda de la Federación Democrática Internacional de Mujeres y apoyándose en la población francesa. Asimismo habla del apadrinamiento de las cárceles de España, de ayuda a los guerrilleros, tareas que han permitido el desarrollo de nuestra organización.

Pasa después a analizar las debilidades, señalando que es verdaderamente necesario interesar a todas nuestras adherentes para que cada una de ellas se convierta en una activista.

La dirección de los Comités Departamentales tienen la obligación de estudiar las características de todas y dar a cada una de ellas el trabajo más adecuado. Debemos dar trabajos concretos que ligan a las compañeras más fuertemente a la organización y que las haga sentirse responsabilizadas en los trabajos. Cada mujer debe sentirse responsable y debe aportar sus iniciativas, para todas juntas colaborar estrechamente en el engrandecimiento de nuestra organización y porque su aportación en la lucha por la liberación de España sea cada día más efectiva.

Hay que reforzar los lazos entre los Comités Departamentales y el Comité Nacional a quien hay que informar de todos los trabajos y dificultades que surjan en cada lugar, para que éste a su vez, pueda ayudar más eficazmente.

Señala como, si queremos que nuestro trabajo sea verdaderamente amplio y eficaz, tenemos que salir del círculo estrecho de nuestra organización y ligarnos mucho más efectivamente a las amplias masas de españoles, reforzar nuestros lazos con la Unión de Mujeres Francesas y muy particularmente con la Unión de Donas Catalanas a quienes nos unen los mismos fines y objetivos.

Pasa a hablar de la cuestión de propaganda diciendo como a través de nuestro Boletín nos es posible popularizar nuestro movimiento. Este debe ser uno de los instrumentos más provechosos que nuestras adherentes han de utilizar para llevar a cabo sus tareas. Pero para que sea verdaderamente eficaz es necesario que sea el fiel exponente de las actividades de la organización y para ello es necesario la colaboración de todas las compañeras. Pero a la vez nuestro boletín debe tender a ser el reflejo vivo de lo que es la situación en España, que sirva también para capacitarnos,

que pueda interesar a todas las compañeras de nuestra organización y que éstas a su vez interesen a todas las españolas de sentimientos antifranquistas que se encuentran en Francia.



Anita Martínez

Cita algunas actividades en la venta del Boletín. Señala la necesidad de intensificar la campaña emprendida por algunos departamentos de ayuda económica a Propaganda.

Pasa a hablar de la reorganización de grupos de Mujeres Antifascistas que se está realizando en nuestro país.

En América, bajo la dirección de Emilia Elias, se ha reorganizado Unión de Mujeres Españolas que ya se ha fusionado con otro grupo creado «Mariana Pineda».

En África las mujeres se organizan constituyendo igualmente Unión de Mujeres Españolas.

«Este es el conjunto de organización interior y en el exterior de España. Se ha podido ver a través de todos los informes que nuestra organización no es una organización de la emigración, sino una organización de cara al país y debemos, pues, estudiar la manera de ser útiles a la causa de nuestro pueblo».

Y señala a continuación la necesidad de llegar a la unificación de las organizaciones de África, América y Francia, lo que representa un paso decisivo para llegar a la creación de la organización de Mujeres Antifascistas en el exilio, y que deberá ponerse rápidamente en contacto con la organización de M. A. en el interior del país como parte integrante de esta organización, viéndose así respaldadas nuestras hermanas de España con la ayuda efectiva que desde el exterior debemos darles.

La formación de una sola organización permitiría recoger elementos representativos valiosísimos que nos facilitarían contar con una buena dirección.

Dice que el Congreso que se está celebrando ha de tener como objetivo organizar un gran Congreso de Mujeres donde estén representadas todas las organizaciones para hacer la fusión orgánicamente.

Termina su informe llamando a todas las compañeras para que ninguna quede inactiva y para que lleven a los departamentos el ambiente de amor a España y de combatividad que se ha visto en este Congreso, y diciendo que el cariño y la admiración que hemos demostrado por nuestra gran Dolores a través de todas las intervenciones lo tenemos que hacer patente haciendo todo lo posible por seguir su ejemplo de abnegación, trabajo y de sacrificio puestos al servicio de España.

DOLORES BALBUENA, EN SU INTERVENCIÓN HABLÁNDONOS DEL TERROR EN ESPAÑA, NOS DA A CONOCER CON DATOS CONCRETOS EL HEROISMO DE NUESTRAS HERMANAS EN EL INTERIOR DEL PAÍS

Señala la oportunidad de la celebración de este Congreso en momentos en que una vez más se trata de imponer un Gobierno en contra de la voluntad del pueblo.

«Al encontrarnos aquí reunidas examinando los trabajos y encontrando la forma de mejor ayudar a España, protestamos una vez más. No queremos componendas de ninguna clase. Queremos que el régimen franquista, disfrazado o sin disfrazar desaparezca totalmente para que cese de una vez para siempre el terror horrorizante que después de tantos años existe en España».

Dice que no es un secreto ni para nosotras ni para el mundo entero los crímenes que el régimen franquista comete con nuestro pueblo.

A continuación relata los horrores de las cárceles franquistas.

Hay que intensificar grandemente la campaña contra el terror. Destaca las resoluciones de la reunión del Comité Ejecutivo de la Federación Democrática Internacional de Mujeres donde se acordó hacer un llamamiento a todas las organizaciones adheridas a la Federación para que aquellas naciones que aún mantengan relaciones diplomáticas o económicas con Franco, rompan para siempre con los criminales de guerra. Destaca asimismo el llamamiento a estas naciones para salvar a nuestras hermanas de lucha Mercedes Gómez Otero, Isabel Sanz Toledano, María Teresa Torral, Ascensión Fuentes, Pura de Pablo, Pura Aznar, Cándida Galán Juanita Corzo y los miles y miles de her-

manas nuestras condenadas en España.

Destaca el trabajo tan admirable



Dolores Balbuena

desarrollado dentro de la Federación Democrática Internacional de Mujeres en todas estas campañas en favor de nuestro pueblo por nuestra camarada Dolores Ibaruri.

Dice como ante los hechos de terror de nuestro pueblo hemos de intensificar con hechos positivos la ayuda a España. Si hasta ahora nuestra organización ha realizado algunos trabajos en este sentido éstos no corresponden a las necesidades de nuestra Patria. Destaca los Departamentos que se han distinguido apadrinando

“Cada centenar de francos que recojamos es un golpe que asestamos al régimen franquista”.

dice en su informe de Finanzas la compañera Carmen de Pedro

Carmen de Pedro, Secretaria de Finanzas del Comité Nacional empieza diciendo que desea hacer su informe de finanzas, no solamente para dar los datos sobre la situación financiera de la organización sino para sacar conclusiones y experiencias que nos sitúen en mejores condiciones para la realización de una buena política de finanzas. Para esto es necesario comprender la importancia que tienen las finanzas para el fortalecimiento de nuestra organización y para garantizar el cumplimiento de las decisiones y de los acuerdos que se tomen en el Congreso.

Y prosigue: «Necesitamos dinero, mucho dinero. La honrosa y patriótica tarea de derribar y destruir al odioso régimen franquista y restablecer la democracia en nuestro país, poner fin a los sufrimientos de nuestro pueblo, exige no solo heroísmo y abnegación sin límites, esfuerzos, sacrificios y luchas: exige dinero».



Carmen de Pedro

«Hemos de partir de la base que los francos que recogemos, las tareas que ellos nos permiten realizar, que los francos que enviamos a nuestras hermanas de España, pueden suponer la salvación de una compañera, la edición del periódico y octavillas, el fortalecimiento de la actividad antifranquista en el interior de España. Cada centenar de francos que recojamos es un golpe que asestamos al régimen franquista».

Continúa diciendo que hasta ahora se han conseguido buenos resultados, lo que ha permitido que pudiéramos asistir al Congreso Internacional de Mujeres, aportando la contribución de 100.000 francos que nos correspondía, pagando viajes y estancia a las Delegadas. Hasta ahora igualmente hemos

las cárceles de España, cuyo ejemplo debe ser seguido por todos los departamentos. El contacto que vamos a establecer con nuestras hermanas será una garantía para que de una forma directa llegue con más facilidad nuestra ayuda a ellas.

Destaca el entusiasmo de nuestras compañeras de los departamentos que este invierno han trabajado haciendo calcetines para los guerrilleros, así como los departamentos que han hecho ayuda a familias necesitadas.

A través del Unitarian Service se ha podido también enviar niños a colonias de verano y se ha hecho algún reparto de ropa.

Señala en su intervención que si bien en Francia debemos solucionar casos de necesidad apoyándonos principalmente en las organizaciones de ayuda francesas, todos nuestros esfuerzos deben ir enaminados a cubrir las necesidades de nuestro pueblo y que por lo tanto hay que redoblar nuestros trabajos, comprometidos a lanzar una campaña en toda Francia de ayuda a España.

Termina su intervención diciendo: «esamos dignas de la lucha heroica de nuestras hermanas en España. Intensifiquemos nuestras campañas contra el terror denunciando más y más a los criminales de guerra, culpables de la sangre vertida en el mundo entero».

hecho frente al pago de la cuota trimestral que nos corresponde. Dice que en orden de apadrinamiento a las cárceles de España, se han recibido muy valiosas aportaciones, habiéndose destacado en esto los departamentos de Tarn y Garonna, Bajos Pirineos, Aveyron, Puy de Dôme y los departamentos de la zona norte, particularmente el del Sena.

Sin embargo, hay que señalar que el fallo fundamental es la irregularidad del envío de las cotizaciones. La primera condición para asegurar la vida económica de la organización es que hay que considerar la tarea de finanzas «no como una tarea burocrática y mecánica, sino como una tarea viva, a la luz de los problemas que tiene nuestra organización, de su importancia política, de la dramática situación de nuestro pueblo. Consideramos que una buena marcha en las finanzas es un barómetro de la situación de nuestra organización».

La segunda condición para la buena marcha financiera de nuestra organización es «un intenso trabajo orgánico y de esclarecimiento de nuestros fines a todas las mujeres».

La tercera condición es la de «convertir nuestras tareas económicas igual que el resto de las actividades, en tareas de masas con la participación viva de todas las mujeres».

Añade que si bien hasta ahora se han recibido valiosísimas aportaciones, éstas son el fruto del trabajo de un puñado reducido de compañeras. Es necesario hacer que este trabajo se efectúe con la participación de todas las afiliadas y la aportación será indiscutiblemente mayor.

Hay que buscar colectivamente y hallar la manera de recaudar fondos. «Las mujeres podemos realizar labores, fabricar objetos, etc., que después vamos a vender o rifar, y por eso no las que trabajamos podemos hacer algún domingo una jornada de Ayuda a España u horas extraordinarias para recaudar estos fondos». Una de nuestras preocupaciones fundamentales es la de las cotizaciones. Hay departamentos en que se nos dice que las mujeres no cotizan. Debemos examinar este problema y darle una solución. Hay muchas mujeres que no trabajan y por este motivo la cuota de 10 francos puede resultar difícil de pagar por ellas, convendría quizás rebajarla a 5 francos, dejando la de 10 para las mujeres que trabajan. Esto nos permitiría que todas las mujeres cotizasen, con lo que normalizaríamos este aspecto de finanzas y también conseguiríamos que todas las adherentes se sintiesen más ligadas a la organización.

Hay que conseguir que cada mes, los Comités departamentales envíen al Comité Nacional a la vez que las cotizaciones y la liquidación de sellos, carnets, etc., un balance o estado de su situación económica, de los medios exactos con que se desenvuelve, cosa que hoy no estamos en condiciones de conocer». Esta es la manera de que el Comité Nacional pueda ayudar más eficazmente con sus consejos e iniciativas a las Secretarías de Finanzas de los departamentales.

Estos a su vez, deben enviar un informe mensual diciendo, además de la situación y resultados obtenidos las iniciativas y formas empleadas, para que permita ampliar las buenas iniciativas a los demás departamentos.

Lee a continuación el balance general de Finanzas y termina diciendo que está segura que la política de finanzas va a mejorar considerablemente después del Congreso. Se cuenta con los medios fundamentales para ello, el espíritu de lucha y trabajo, una orientación clara. «Poseemos el aliento y el ejemplo de nuestras valerosas mujeres que en el interior del país, lo dan todo corriendo infinidad de riesgos por su libertad y la nuestra. Contamos con la existencia de un profundo y poderoso movimiento de simpatía, cariño y solidaridad internacional por la heroica lucha de nuestro pueblo».

(Este informe es acogido con vivo aplauso de las Congresistas).

Saludos recibidos en el Congreso

En la tercera sesión del Congreso la compañera Libertad Rocafull, de la Junta Central de la U. G. T., hace un saludo al Congreso.

Libertad Rocafull hace un vibrante llamamiento a las mujeres para interesarles en la lucha liberadora de nuestro pueblo.

Destaca la lucha heroica en el interior del país y señala la necesidad de intensificar nuestras tareas para aportar una ayuda eficaz y positiva a nuestras hermanas que en el interior del país luchan intensamente en contra del régimen franquista.

En la última sesión de nuestro Congreso la presencia de una delegación de Unión de Mujeres Francesas fué acogida con gran simpatía y cariño por todas las asistentes al Congreso.

André Serre, en nombre del Comité Nacional de Unión de Mujeres Francesas, saluda a nuestro Congreso. Señala la lucha heroica de las mujeres españolas, las primeras que empezaron la lucha contra el fascismo y destaca como símbolo de estas luchadoras la figura de Dolores Ibarruri.

Ellas también sienten los dolores de nuestro pueblo y dicen que trabajarán incansablemente a nuestro lado para devolver a los hogares españoles la paz y la tranquilidad a que son tan acreedores.

En nombre de la Unión de Mujeres Francesas, una vez más se ofrece a nuestra organización para estrechar más y más los lazos que nos unen reforzando nuestros trabajos en ayuda a nuestro pueblo.

La intervención de André Serre es acogida con grandes aplausos y vivas a la Unión de Mujeres Francesas.

Saludo del Partido Comunista de España del Departamento de H. G. al Congreso

La compañera Luisa Calle del Comité departamental del P. C. de H. G. saluda al Congreso.

Señala el papel jugado por la mujer española en la lucha del pueblo español y dice: «Nuestro pueblo que admira el mundo entero por su heroísmo en la lucha durante nuestra guerra de liberación Nacional no se ha doblegado jamás a sus verdugos».

Es mirando el ejemplo de nuestras hermanas de España—dice—como nosotras hemos de trabajar por la liberación de nuestra Patria.

Un saludo a nuestro Congreso del Partido Socialista Obrero Español

Delegada del Partido Socialista Obrero Español, María Gaspar saluda a nuestro Congreso.

Dijo que el Partido Socialista que, como nosotras, lucha por la liberación de nuestra patria, estará siempre a nuestro lado apoyándonos en todas aquellas tareas que por el engrandecimiento de nuestra organización y por el bien de nuestra España tengamos planteadas.

Saludo al Congreso de la Junta Central de Solidaridad Española.

La compañera Mateo, de la Junta Central de Solidaridad señala las tareas que las mujeres españolas tenemos que realizar y dice que nosotras somos las que más ardor podemos poner en la lucha puesto que hemos sido las primeras víctimas del fascismo.

Habla del régimen de terror que existe en España y termina diciendo: «Nuestra organización como la vuestra persigue un mismo fin: derrocar el fascismo, luchar contra Franco el verdugo, hacer que cesen los sufrimientos de nuestro pueblo».



Rosa Vila de Córdón

EL CONGRESO de UNION de MUJERES

Toulouse, 3 de agosto de 1946.

A propuesta de la compañera Margarita Vila, Presidenta del Comité Departamental de la Loire fué enviado a la Conferencia de la Paz el siguiente telegrama:

El Congreso de Unión de Mujeres Españolas, celebrado en Toulouse los días 2 y 3 de agosto, se dirigen a la Conferencia de la Paz, pidiéndole invite a los gobiernos de los países que aún mantienen relaciones diplomáticas y económicas con Franco, rompan éstas por ser Franco el último Quisling fascista que aún queda al frente de un país.

Pedimos la ayuda de la Conferencia de la Paz para lograr la libertad de todos los encarcelados por ser antifascistas y por el reconocimiento del Gobierno republicano del Sr. Giral.

RESOLUCION DE LA PONENCIA DE ORGANIZACION

La Ponencia de organización reunida, acuerda presentar al Congreso la siguiente RESOLUCION que ha sido estudiada y discutida por esta Ponencia.

El Primer Congreso de Unión de Mujeres Españolas, reunido en Toulouse los días 2 y 3 de agosto de 1946, decide cumplir los acuerdos de la Federación Democrática Internacional de Mujeres, de unificar todas las organizaciones femeninas de cada país.

Habiendo recibido noticias del interior de España de que nuestras heroicas hermanas han reorganizado en la clandestinidad las agrupaciones de Mujeres Antifascistas y llevan a cabo una lucha decidida por la liberación de nuestra Patria;

Teniendo en cuenta que parte del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España han continuado su actividad en México, y varios de sus componentes que se encuentran en aquel país se han fusionado con la organización de mujeres españolas «María Pineda», formando así la Unión de Mujeres Españolas en México;

Teniendo en cuenta, igualmente, que en Africa del Norte, actúan grupos de Unión de Mujeres, el Congreso decide lo siguiente:

1º—*El Congreso de Unión de Mujeres se declara parte integrante de la organización de Mujeres Antifascistas que actúa en España.*

2º—*La nueva dirección de Unión de Mujeres tendrá la tarea de preparar, en el más breve plazo posible, la celebración de un Congreso en París, para la coordinación de los esfuerzos de la lucha contra Franco de todas las secciones de Mujeres Antifascistas.*

3º—*Con este fin el Congreso elige un Consejo Nacional de Unión de Mujeres, que represente lo más ampliamente que las circunstancias lo permitan, a las mujeres de los diversos sectores de nuestro país.*

4º—*El Congreso elige un Secretariado, que tendrá su residencia en París.*

5º—*El Consejo Nacional deberá reunirse en París, periódicamente.**

La Ponencia de organización, basándose en el desarrollo del propio Congreso cree conveniente que exista un Consejo Nacional que esté formado por 21 miembros que representen todos los sectores femeninos tanto obreros como intelectuales y que este Consejo Nacional tenga representantes en Departamentos importantes para facilitar el trabajo de nuestra organización.

Seguidamente se dió lectura a la candidatura para el nuevo Consejo Nacional y Secretariado y que publicamos en otro lugar, y que fué acogido con gran entusiasmo por todas las Congresistas.

Una nota altamente simpática en nuestro Congreso fué la exposición de labores y periodicos murales de todos los departamentos

En la sala de entrada del Congreso pudimos ver labores admirables que nuestras compañeras habían confeccionado para la exposición donde se veía el buen gusto y el arte de nuestras mujeres y particularmente el interés que todas habían puesto para dar un gran realce a nuestro Congreso, dándole así un aspecto verdaderamente femenino.

Junto a las labores, la exposición de periódicos murales que reflejaban con verdadera claridad el carácter de nuestra organización. En muchos de estos periódicos, fotografías de nuestra querida España, fotografías de nuestras heroínas, nos hacían ver que, efectivamente en todo momento nuestras mujeres piensan en España.

El premio para el periódico mural ha sido designado para el departamento de Tarn-et-Garonne, que representa la lucha actual en las distintas regiones de España.

Felicitemos a todos los departamentos por el entusiasmo y el buen gusto que han puesto en la realización de estos trabajos.

En nuestro próximo BOLETIN publicaremos la resolución de la Ponencia de Finanzas



Urbana Ruiz, del Gard



Una de las delegadas de la Creuse



Angelines, de P. O.



Feli Fernandez, del Sena



Una de las delegadas del Ariège



Maria Gaspar saluda al Congreso en nombre del P. S. O. E.



Maria Mateo, de la Junta Central de Solidaridad



André Serre, en representación de la U. F. F.



La viuda de el heroico patriota Pichon, asesinado por el criminal Franco, saludando al Congreso



Teresa Serra saluda al Congreso en nombre de la Unión de Dones



Libertad Rocafull saludando al Congreso en nombre de la Junta Central de la U. G. T.

Saludos recibidos en el Congreso

De la Federación Democrática Internacional de Mujeres

Federación Democrática Internacional de Mujeres envía saludo antifascista más caluroso a vuestro Congreso y os asegura su simpatía activa por vuestra lucha heroica para liberar a vuestro país y al mundo del fascismo.

Ponemos todo en juego para ejecutar decisiones Comité Ejecutivo, enviar a España Comité Jurista y reclamar liberación inmediata todas mujeres españolas encarceladas.

No tendremos descanso hasta que España no se vea liberada del fascismo, amenaza permanente contra la paz.

Por Federación Democrática Internacional Mujeres, Eugenie COTTON. Marie-Claude VAILLANT COUTURIER.

De la Unión de Mujeres francesas

Unión de Mujeres Francesas saluda calurosamente valerosas hermanas españolas con motivo su Congreso y les asegura voluntad de todas mujeres demócratas de participar a la lucha antifascista y ayudar Gobierno de la República a obtener ruptura total e inmediata de todas las potencias con Franco, verdugo de España.

Unión de Mujeres Francesas.

De Union de Mujeres Españolas de México

Adherimos entusiasmo Congreso Mujeres Españolas. México junto nosotros favor pueblo español Firman Trinidad ARROYO y Emilia ELIAS.

De Union de Mujeres Españolas de Oran

Mujeres Españolas de Oran saludan Congreso, esperan resoluciones lucha contra asesino Franco y Falange. Saludos republicanos. Secretaria: María LELLES.

De la viuda de Cristino Garcia

Envía una carta de adhesión en la que entre otras cosas dice: «Sabed que vuestras preocupaciones son también las mías y mi deseo de luchar para dar mi aportación por pequeña que sea a la liberación de vuestra querida Patria.

Yo no olvido que el maldito régimen franquista me quitó el ser que más quería, lo que representaba mi felicidad.

Pero quiero también asegurarnos mi comprensión haciendo más las palabras de la más grande y valiente de las mujeres españolas: la «Pasionaria»: «Más vale ser la viuda de un héroe que la mujer de un cobarde».

Yo os saludo asegurándoos una vez más mi amistad y deciros una vez más que estoy con vosotras por la causa de la libertad para terminar con Franco y su criminal Falange.

Viuda de Cristino GARCIA.

De la viuda de Manuel Castro

Imposible presencia, saludo Congreso. Tengo confianza movilizará opinión nacional y mundial, dará directivas lucha contra asesino Franco, se opondrá compromiso, adhesión Gobierno Giral. Espero aplicar con entusiasmo vuestras decisiones. ¡Viva la República!

Carmen, viuda de CASTRO.

Saludo a nuestro Congreso de Union de Donas Catalanas

Teresa Serra, del Consejo Nacional de Unión de Donas Catalanas, saluda a nuestro Congreso y dice que la Unión de Donas Catalanas, trabajando por la liberación de Cataluña, trabaja por la liberación de España, porque no se puede concebir una Cataluña libre sin una España libre.

Es pues, reforzando la unidad entre las dos organizaciones hermanas como vamos a ayudar más eficazmente a la lucha por la liberación de España y Cataluña.



Mujeres de la vieja emigración que asistieron a nuestro Congreso.

De la Liga Femenina Social Civica Polaca

Mujeres polacas os transmiten mejores deseos trabajos fructuosos. Nosotras que hemos vivido horrores bajo yugo fascista, nos solidarizamos con vosotras en la lucha por liberación vuestra patria que lucha hoy aún heroicamente por derecho a la vida, la libertad y felicidad de sus hijos. Nuestros hijos ya en 1936, cuando vosotros los primeros, combatistéis fascismo luchaban a vuestro lado en la Brigada Dombrowski que ha cubierto de gloria a Polonia en tierra española.

De la misma manera, para ayudaros actualmente, la nueva Polonia ha sido uno de los primeros estados que han reconocido Gobierno español Giral y presidente polaco Comité Seguridad en Organización Unidas, ciudadano Lange, ha pedido ruptura de relaciones diplomáticas económicas con gobierno fascista general Franco.

Nosotras, mujeres polacas, creemos profundamente que vosotras, hermanas españolas, cuyos hijos y maridos caen en la lucha por la liberación de vuestro pueblo, seréis pronto vencedores justa causa. Junto con vosotras pedimos liquidación última base fascista que puede convertirse foco nueva guerra. ¡Viva España libre e independiente! ¡Viva Gobierno República Española!

Liga Femenina Social Civica. Comité Director.

Otros telegramas

Del Comité Departamental de H.-G. de la Federación de Españoles Residentes en Francia.

Del Consejo Nacional de l'Amicale des Anciens F. F. I. y Resistentes Españoles.

De los enfermos hospitalizados en el Hospital de Varsovia, de Toulouse.

Del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

Comité Departamental de Dordogne del PSU de C.

Del Comité Departamental de U. M. E. de Altos Alpes.

Del Comité Departamental de la Unión General de Trabajadores del H.-G.

Comité Departamental del H.-G. del Partido Comunista de España.

Del Comité Departamental de Unión de Mujeres Francesas de Dordogne.

De las Juventudes Socialistas Unificadas de Dordogne.

De la U. G. T. de la Corrèze.

Del Comité Departamental de Solidaridad Española de la Corrèze.

De la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas en Francia.

Comité Departamental de Tarn-et-Garonne de la U. G. T.

De las adherentes de Unión de Mujeres Españolas, enfermas y empleadas del Hospital Varsovia de Toulouse, así como de la Unión de Donas catalanas.

Del Bloque Republicano Nacional Gallego.

Unión de Donas Catalanas de Dordogne.

De la Junta Central de la Unión General de Trabajadores de España.

Unión de Donas Catalanas del Tarn-et-Garonne.

Unión de Mujeres Españolas del Grupo de Priest, en Jarez (Loir).

Comité Departamental del H.-G. del Partido Socialista Obrero Español.

Unión de Mujeres Francesas de Limoges.

Comité Departamental del H.-G. de Unión de Donas Catalanas

Comité Departamental del H.-G. del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

Unión de Mujeres Españolas de Nevers.

Un grupo de Voluntarios Suizos de las Brigadas Internacionales.

M^{me} Fournial, Consejera Municipal de Toulouse.

Unión de Donas Catalanas.

Comité Departamental de Dordogne del Partido Comunista.

Unión General de Trabajadores de Dordogne.

Unión de Mujeres Españolas de Loir-et-Cher.

Solidaridad Española de Dordogne.



Rosa Gomez, de la Corrèze



Rufina Romero, de Alto Viena



Mariana Sanchez, del Puy de Dôme



Juanita Millon, del Rône



Remedios, Fraile, de la Dordogne



Anita Diaz, de la Charente



Isabel Garcia, del Isère



Delegada de la Creuse



Pia Ganuza, de la Gironde



Isabel Roselló, del Ariège



Jos-fina Martin, de Loir-Inférieure

MENSAJE A LAS MUJERES DE ESPAÑA

A todo lo largo de nuestro destierro, lejos de la patria oprimida por las cadenas del fascismo, ni un solo momento hemos dejado de pensar en vosotras.

España vive en nuestros corazones como algo sagrado. Nuestros héroes caídos, nuestros hombres encarcelados, todo el dolor de nuestro pueblo, nos quema como hierro candente, recordándonos que hay nuevas batallas que librar, una gran injusticia histórica que reparar.

¡Queridas amigas y camaradas entrañables!

En los días sombríos de la ocupación hitleriana, cuando Francia, como nuestra España, vendida, traicionada, entregada al enemigo lloraba sus hijos muertos y su libertad perdida, y organizaba la lucha contra los opresores, nosotras, mujeres antifascistas de España, luchábamos al lado de las mujeres francesas, luchábamos junto a los españoles que se batían en el «maquis» francés, llevando España en el corazón y en el pensamiento el recuerdo de los compañeros muertos o encarcelados en las prisiones franquistas.

Queríamos ser dignas de vosotras, de nuestro propio pasado, de nuestro pueblo, de todos los que en el interior del país no han arriado la bandera de la República, ni se han deshonrado al servicio de los verdugos de España.

Para hacer más eficaz nuestro trabajo, hemos reconstruido nuestra vieja organización de Mujeres Antifascistas, que tanto batalló antes de nuestra guerra, y que en el transcurso de ésta, fué la organización de todas

las mujeres que querían una España independiente, una España democrática, una España sin miseria, una España que fuese madre y patria de todos los españoles dignos.

Hoy celebramos nuestro primer Congreso; y en él estáis presentes vosotras. Las que cayeron como las jóvenes muchachas fusiladas en 1939, nuestra inolvidable Matilde Landa; Elena Cuartero, militante de la CNT, asesinada vilmente; Teresa Trullenque, socialista, fusilada en 1941; las que sufren como Juanita Corzo, Isabel Sanz Toledano, María Teresa Toral, Mercedes Gomez Otero, Enriqueta Otero Blanco, Ascensión Fuentes, Pura de Pablo, Pura Aznar, Cándida Galán, Antonia Sánchez, y las que proseguís la lucha en las difíciles y peligrosas condiciones de la clandestinidad.

En nombre de los millares de mujeres representadas en nuestro Congreso, levantando nuestra voz fraternal y tendiéndoos con amor los brazos por encima de los Pirineos, os gritamos:

¡Hermanas...! ¡Gracias por vuestra lucha, gracias por vuestros esfuerzos, gracias por vuestros sacrificios...!

Contad con nosotras; decidnos como podemos ayudaros mejor, como podemos contribuir más eficazmente a vuestra lucha. Y podéis estar seguras que nosotras haremos todo cuanto vosotras deseéis, lo posible y lo imposible, por ayudaros.

En nombre de las mujeres antifascistas españolas organizadas en Francia,

EL CONGRESO

Emocionante telegrama del Comité Antifascista de Mujeres Soviéticas

Queridas hermanas: El Comité Antifascista de Mujeres Soviéticas envía su caluroso saludo a vosotras las mejores representantes de las mujeres españolas que tanto han sufrido y que luchan por la liberación de su patria del vergonzoso régimen de Franco. Las mujeres de la Unión Soviética que han soportado valientemente todas las penalidades de la más cruel de las guerras contra los invasores hitlerianos siguen con emoción y simpatía la lucha del pueblo español y de mujeres españolas.

Con nuestros maridos, nuestros hermanos y nuestros hijos, hemos combatido por el honor, la libertad y la independencia de nuestra patria, he ahí por qué vuestra suerte es querida y comprensible para nosotras mujeres soviéticas.

De todo corazón y con el pensamiento estamos con vosotras, queridas amigas, como vosotras honramos la memoria de Lina Odena, Carmen Díaz y otras heroínas que han sacrificado su magnífica vida por la libertad de su pueblo.

Todas las mujeres soviéticas conocen y quieren a la ardiente Dolores; su nombre es un símbolo de la firmeza de las mujeres españolas que luchan contra el fascismo por la felicidad y una vida mejor. Junto con los millones de mujeres de otros países, las mujeres soviéticas elevan su voz contra el régimen de Franco, contra el terror de Falange, contra las ejecuciones de los antifascistas españoles, contra la muerte que amenaza a las gloriosas patriotas españolas Gomez Otero, Sanz Toledano y Teresa Toral.

Queridas amigas, no estáis solas en vuestra lucha. Centenares de millones de trabajadores del mundo entero os tienden una mano fraternal. Que esta solidaridad internacional os inspire para proseguir la lucha contra el régimen sangriento de Franco, por la felicidad y la libertad de vuestra patria.

¡Vivan las mujeres españolas que luchan con abnegación contra el fascismo!

¡Viva la solidaridad internacional de las mujeres del mundo entero!

¡Viva una España democrática y libre!

Comité Antifascista de Mujeres Soviéticas.

Nina POPOVA.

La U. G. T. ofrece a nuestras delegadas un vino de honor

Ante todo, mi sincera y leal felicitación a quienes tuvieron la feliz idea de llevar a su realización la iniciativa de un acto, cuya importancia alcanza a penetrar en las tres ramas de las grandes preocupaciones de la sociedad moderna, en el desarrollo de sus relaciones dentro de las tres altas concepciones: de Civilidad, Política y Social.

Cuando contemplamos el cuadro desolador que ofrece el mundo, recién salido de sus terribles combates contra los inmensos ejércitos conducidos por



PRESIDENCIA EN EL VINO DE HONOR OFRECIDO POR LA U. G. T.—De izquierda a derecha: Anita Martínez, Rita Pérez, Enrique de Santiago, madre de Vitini, Margarita Vila y Libertad Rocafull.

el genio del mal con propósitos de esclavizar la humanidad, mediante la aniquilación de la libertad de pensamiento, valiéndose de toda esa serie de agentes al servicio de instituciones que, por representar grandes intereses terrenales, vienen oponiéndose sistemáticamente, con fines de dominio y ambición, al libre desenvolvimiento del progreso y del bienestar generales, resulta altamente confortable, encontrarse entre quienes, representando el polo opuesto os ofrecen, con

Llamamiento a las mujeres de todo el mundo

El Congreso de Unión de Mujeres Españolas reunido en Toulouse los días 2 y 3 de agosto, se dirige a la Federación Democrática Internacional de Mujeres, a todas sus secciones y a las mujeres del mundo entero, llamándolas a ayudar al pueblo español en su lucha heroica por expulsar de España al régimen fascista de Franco y establecer una República democrática libre.

Las mujeres de España han reorganizado en la clandestinidad las antiguas organizaciones de Mujeres Antifascistas y llevan a cabo una labor admirable en ayuda a los presos, a sus niños y familiares, propagan entre la población las noticias del mundo democrático que la censura franquista silencia o deforma, ayudan a los gloriosos guerrilleros que en las condiciones más difíciles mantienen la lucha por la democracia y la libertad, y participan ellas mismas en los combates contra los verdugos hitlerianos.

La voz de estas mujeres valientes nos llama a ayudarlas, llama a las mujeres del mundo entero a reforzar la campaña hasta lograr que los gobiernos democráticos rompan las relaciones económicas y diplomáticas con el hitleriano Franco, llaman a las mujeres de todos los países a poner en juego toda su influencia para detener la mano de los verdugos falangistas, para arrancar de las cárceles y prisiones a los millares y millares de mujeres, de madres, de muchachas condenadas a muerte o a cadena perpetua, simplemente por desear una España democrática amiga de las potencias aliadas, defensora de la paz y de la seguridad.

¡Mujeres de Inglaterra y de los EE. UU! vosotras podéis ayudar extraordinariamente con vuestra actividad a lograr la liberación de Juanita Corzo, de María Teresa Toral, Mercedes Gómez Otero, Isabel Sanz Toledano, Enriqueta Otero, y de millares y millares de otras patriotas encarceladas por ser enemigas del fascismo!

¡Hermanas de América latina! Las mujeres de España cuentan con vuestro más decidido apoyo. Vosotras podéis lograr que vuestros Gobiernos exijan de Franco la libertad de esas heroínas torturadas en los calabozos franquistas, la libertad de los mejores hijos de España encerrados en las cárceles.

¡Mujeres del mundo entero! Enviad a España delegaciones de abogados que visiten las cárceles y pregunten a las patriotas presas el motivo de su encarcelamiento. Ayudad a las mujeres y a los niños de España en su lucha por barrer el último lacayo de Hitler, Francisco Franco, y establecer un régimen de libertad y democracia.

Sabed, madres y esposas del mundo, que no podrá haber paz y seguridad en la tierra mientras subsista en España el régimen franquista impuesto por Hitler y Mussolini, refugio de todos los fascistas internacionales escapados a la justicia de sus países. La España de Franco es una amenaza para la paz y la democracia en todos los países.

¡Ayudadnos a suprimir el régimen de Franco, foco de nuevas agresiones! ¡Pedid a vuestros Gobiernos que rompan con el hitleriano Franco y reconozcan al Gobierno republicano del Dr. Giral! Ayudadnos a salvar de la muerte a las mejores hijas de España!

¡Exigid la libertad de las patriotas encarceladas por Franco!

delicada solicitud, demostraciones de respetuosa cortesía, afectuosa comprensión y apoyo desinteresado, en nuestras aspiraciones e inquietudes.

Nuestro primer Congreso Nacional, en sus últimos momentos de trabajo, fué gratamente sorprendido con la invitación por parte de la U. G. T. de España, a través de su Junta Central en Francia, a un «aperitivo de honor», como homenaje a la Unión

gran Sindical francesa, entre otros que siento no recordar sus nombres, los camaradas Sibillaud y Claverie, así como los compatriotas secretarios de la U. G. T. de los departamentos de la zona sur de Francia, que, coincidentemente, celebraban una reunión en esta ciudad y enterados del acto se sumaron a él unánime y fervorosamente.

Denro de un marco preparado con sencillez, pero con exquisito gusto, en el que sobresalía la nota gay y castiza de unos ramos de claveles, el camarada Enrique de Santiago, revestido de su carácter representativo, en frases pulidas, cordiales y entusiastas, ofreció el acto, adheriéndose a las resoluciones de nuestro Congreso y ofreciendo su apoyo incondicional en la lucha común del presente y de nuestras justas y específicas reivindicaciones del mañana.

El camarada Sibillaud, secretario de la C. G. T. en la Haute-Garonne, se adhirió al homenaje e hizo un caluroso elogio de la justicia de nuestra causa, en cuyo triunfo, por estar tan interesados como nosotros, los trabajadores franceses se encuentran a nuestro lado.

Cerraron las intervenciones, de manera brillante, los camaradas Margarita Vila, delegada del departamento de la Loire, nombrada miembro del Consejo Nacional, y Máximo Galán, secretario de la U. G. T. en el departamento.

He de hacer resaltar la nota emotiva de habernos honrado con su presencia la virtuosa madre de nuestro heroico compatriota Vitini, y la viuda de Pichón, a quienes se las rindió un caluroso homenaje de cariño y admiración.

Y en medio de una gran fraternidad, patriótico entusiasmo antifranquista, y del apoyo al Gobierno de la República, se celebró esta bella fiesta que dejó un feliz recuerdo a cuantos tuvimos el placer de asistir a ella.

LIBERTAD de ROBLES.